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تساٍینی از دایرى نساحت Sدانیو r نی2 دست رابطٌبٌ این در کٌ /آید تقریبا کٌ جابت است 3عددی گرفت14ٌ نظر در
ٍنی است:rشَد دایرى شعاع
1S نتغیر آیا است؟. دایرى شعاع از بلٌتابعی
است؟2 شعاع از تابعی نیز دایرى نحیط آیا .r دایرى است.نی2نحیط شعاع از تابعی نیز دایرى نحیط بنابراین باشد
است؟3 ٍابستٌ نتغیر، کدام ٍ نستقل نتغیر، کدام دا. نیشعاع تغییر نستقل صَرت بٌ دایرىیرى نساحت ٍ است نستقل نتغیر بنابراین کند

نی ٍابستٌ نتغیر دایرى نحیط نیٍ دایرى شعاع تغییرات بٌ ٍابستٌ دٍ این کٌ باشند.باشند
کنید.4 کانل را زیر جدٍل .

4325/11r)شعاع نتر) سانتی برحسب

1694/2 25Sسانتیب حسب نربع)نساحت(ر نتر

86432Pسانتی حسب نحیط(بر نتر)
خطی رابطٌ yدر x3 yxنیز1 نستقل نتغیر تغییرات از xاتابعی ٍقتی یعنی نیست تغییر نستقل، ٍ دلخَاى بٌ yرا نیزديیو،

نی xتغییر اگر حال yکند. ٍ افقی نحَر رٍی را نحَريا رٍی را حاصل ازايای بٌ بگیریو نظر در xعهَدی ير درyٍی نقطٌ یک حاصل،
نشخصنی شکلصفحٌ بٌ زٍج یک با را آن کٌ )شَد , )x yنی xديیو،نهایش گرفتن قرار ترتیب ادرyٍکٌ زٍج بٌاین ٍ دارد يهیت

نی نرتب زٍج یک را آن دلیل نرتبيهین زٍج در )نانیو. , )x y،xن yؤرا ٍ اٍل نختص یا نیلفٌ دٍم نَلفٌ نانیو.را

)اگر) , ) ( , )a b c dآنگاى,a c b dاگر عکس بر ٍ, b da cآنگاى( , ) ( , )a b c d)

کنید.1 کانل را زیر جدٍل .

y x3 1

2212
3

01x

53 2 14312y

( , )2 7( , )2 3 2 1( , )1 4( , )
2 33( , )0 1( , )1 2( , )x y

قسهت2 نشابٌ برای1. yجدٍلی x2.ديید تشکیل

y x2

2101-2-x

41014y

( , )2 4( , )1 1( , )0 0( , )1 1( , )2 4( , )x y

ٍ نهَدار از پیکاناستفادى رسو ٍ نین کهک نتغیر دٍ این بین ارتباط درک بٌ ٍابستٌ نتغیر سهت بٌ نستقل نتغییر طرف از .کنديایی

اول تابعدرس مفهوم :
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رابطٌ بٌ تَجٌ yخطیبا x2 3x کنیو، فرض نتغیراگر یا نجهَعٌيا اعضای نستقل ,يای , ,A
10 1 1 نربَط2 جدٍل ابتدا باشند

نی رسو را آن پیکانی نهَدار سپس ٍ دادى تشکیل را قبل جدٍل نشابٌ رابطٌ این راکنیو.بٌ خالی کنید.()جايای پر

y x2 3

211
2

01x

11-2-3-5y

( ),

G

2 1( ),

F

1 1( ),

E

1 22
( , )

D

0 3( , )

C

1 5
( , )x y

A B
-5

-

1

 -

 -

 

 -

1

 

1
2

نرتب زٍج از یک ير نیاگر رسو زیر صَرت بٌ فَق خطی رابطٌ نختصاتی نهَدار کنیو فرض صفحٌ در نقطٌ یک را فَق جدٍل شَد:يای

C

D

E

F

G

543211-

5-

1
2

x

y
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رابطٌ برای yسَال: x2ٌک, , , , , ,X A 3 2 1 0 1 2 نختصاتی3 نهَدار ٍ پیکانی نهَدار جدٍل، قبل، نحال تشکیلنشابٌ را

ديید.

y x3

32101-2-3-x

441-0144y

( , )

G

3 9( , )

F

2 4
‌ 

( , )

E

1 1( , )

D

0 0( , )

C

1 1( , )

B

2 4( , )

A

3 9
( , )x y

 

4

1
D

C E

F

G

B

A
y

x

-3
-2
-1
0
1
2
3

9
4
1
0
1
4
9

A B

رابط1ٌ از یک کدام شدى. دادى نهایش پیکانی نهَدار با کٌ چرا؟نیتابعاند،يا باشند؟

 -

 

 -

 

 -

 

 

 

 

                          

شدىزیرانیستتابع خارج پیکان یک از بیش اٍل نجهَعۀ اعضای از
است.

  

  

  

    

    

     

    

                          

نجهزیرااستتابع اعضای تهام شدىاز خارج پیکان یک فقط اٍل َعۀ
است.
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عددزیرانیستتابع است.2از شدى خارج پیکان دٍ

 

 

 

 

 

 

 

 

اززیرااستتابع عدد ير ازای دارد.بٌ ٍجَد برد از عدد یک تنًا داننٌ
نرتب2 زٍج از نجهَعٌ کدام نی. یکيا نهایش باشد؟تَاند تابع

است زٍجتابع نؤلفٌ، با نؤلفٌيایی ٍ یکسان اٍل نداریو.يای نتفاٍت دٍم )يای , ),( , ),( , ),( , )F 2 3 3 3 4 3 5 )الف3

نیست نؤلفٌتابع با آخر ٍ اٍل نرتب زٍج در ،( یکسان اٍل نؤلف4ٌيای داریو.( نتفاٍت دٍم )يای , ),( , ),( , ),( , )G 4 1 2 1 1 1 4 )ب2

است نؤلفٌتابع ا، نؤلفٌيای ٍ یکسان نداریو.ٍل نتفاٍت دٍم )يای , )H 2 )پ3

است نؤلفٌتابع نؤلفٌ. ٍ یکسان اٍل نداریو.يای نتفاٍت دٍم )يای , )I 3 )ت3

نیست زٍجتابع در ،( نرتب )4ٍ2يای ٍ نؤلف2ٍ2ٌ( داریو.( نتفاٍت دٍم نؤلفٌ ٍ یکسان )اٍل , ),( , ),( , ),( , )J 1 1 2 2 3 3 2 )ث4

رابط3ٌ از یک کدام نی. تابع است، شدى رسو آنًا نختصاتی نهَدار کٌ چرا؟يا باشند؟

123

456
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است.1 تابع )
2( نقطٌ دٍ ٍجَد زیرا نیست تابع )2,2( ٍ نی2,2( نتفاٍت دٍم نؤلفٌ ٍ یکسان اٍل نؤلفٌ دارای باشد.(
ير3 زیرا است تابع نحَر( نَازات بٌ کند.yخط نی قطع نقطٌ یک در فقط را نختصات نهَدار يا
نحَر(4 نَازات بٌ خط یک حداقل دارد ٍجَد زیرا نیست کند.yتابع قطع نقطٌ یک از بیش در را نهَدار کٌ يا
نحَر5 نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع )y.کند نی قطع نقطٌ یک در فقط را تابع نهَدار يا
تا6 نی( نابرابر دٍم نؤلفٌ ٍ برابر اٍل نؤلفٌ دارای نَجَد نقطٌ دٍ زیرا نیست باشند.بع

رابط4ٌ از یک کدام بنَیسید.. را خَد دلایل نیست؟ تابع کدام ٍ است تابع زیر، شدى تعریف يای

رابطٌ نیالف( نسبت را شًر آن سَغاتی ایران، در شًر ير بٌ کٌ استديد.ای نیستتابع تابع

نی شًر یک چَن نیست باشد.تابع داشتٌ سَغات یک از بیش تَاند

رابطٌ نیب( نسبت را اٍ تَلد رٍز فرد، ير بٌ کٌ استديد.ای نیستتابع تابع

دارد. تَلد رٍز یک تنًا کس ير زیرا است تابع

رابطٌ نیپ( نسبت را اسلانی شَرای نجلس در شًر آن نهایندى شًر، ير بٌ کٌ استد.ديای نیستتابع تابع

باشد. داشتٌ اسلانی شَرای نجلس در نهایندى یک از بیش است نهکن شًر یک زیرا نیست تابع

رابطٌ نیت( نسبت را اٍ قبلٌ نسلهان، ير بٌ کٌ استديد.ای نیستتابع تابع

يهٌ زیرا است جابت(تابع )تابع دارند. قبلٌ یک تنًا نسلهانان ی

خالیرابطٌيربرایابتدااست،شدىنشخصایرابطٌياینهايشازيکیسطريردرزيرجدٍلدر تشخيصسپسٍکردىپرراجايای
.استتابعرابطٌ،کدامکٌدييد

نرتبیتَصیفیجدٍلی زٍج نختصاتینهایش پیکانینهایش نهایش
yx
3
4
5
6

2
3
4
5

fٌارابطههه سهههتای
عضههَ يههر بههٌ کههٌ
ینجهَعههههههههههٌ
{ , , , }A 2 3 4 5

بههالاتر ٍاحههد یههک
تعلههه  عضههههَ آن از

گیرد.نی

{( , ),( , )

,( , ),( , )}

f 2 3 3 4
4 5 5 6

4     
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BA
f
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yx
1
4
4
16

1
2
3
4

fٌکهٌرابط است ای
عضهههَ يهههر بهههٌ
ینجهَعههههههههههٌ

{ , , , }A 1 2 3 4
نسههبت را آن نربههع

ديد.نی

( , ),( , ),

( , ),( , )}

f 1 1 2 4
3 9 4 16

4   

 

4

9

161
2
3
4

1
4
9
16

A B
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yx
0
1
1
16
16

0
1
1-
2
2-

fبهرابطه که است ای
مجموعۀ عضو هر

, , , ,A 0 1 1 2 2
را آن چهارم توان

می دهد.نسبت

{( , ),( , ),( , ),

( , ),( , )}

f 0 0 1 1 1 1
2 16 2 16

-2 -1   

 

160
1
-1
2
-2

0
1
1
16
16

A B

yx
فَتبال
شنا
ٍالیبال
تیراندازی
کشتی

رضا
علی
آرش
علی
حهید

fٌکٌرابط است ای
کٌ است آن بیانگر
ٍرزشی رشتٌ رضا
علی ٍ شنا ٍ فَتبال
ٍ شنا ٍرزشی رشتٌ
آرش ٍ تیراندازی

ٍالیبا ٍرشتٌ ل
ٍرزشی رشتٌ حهید
انتخاب را کشتی

اند. کردى

f ),   ( )   ,   (  
)       ,   (  )   ,   (  

)         ,   ( )    ,    (  

    

         

       

   
      

             

   
   
   
    

      
  
     

 
  

         
    

A B

yx
40
60
60
40

رضا
انیر
حهید
قاسو

fٌکٌرابط است ای
کٌ است این بیانگر

40ٍرضا کیلَگرم
60ٍانیر کیلَگرم
رمکیلَگ60حهید
قاسو کیلَگرم40ٍ

دارند. ٍزن

f )  ,   ( )  ,    (  
)  ,    ( )  ,    (  

     

   
  
  
  

 
 

     
    
    

   
    
    
    

40
60
80
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تابع1 رابطٌ این عضَ کدام حذف با است شدى رسو رابطٌ یک پیکانی نهَدار شد. ؟خَايد

a

b

c

d

a

b

c

d
e

ع حذف نیdضَبا تابع پیکاننهَدار از یکی اگر البتٌ ازشَد شدى خارج نیdيای حذف نیز بَد.را تابع يو باز کردیو
اگر2 .Aٌ3اینجهَعB ٍ 2‌Aاینجهَعٌعضَی نجهَعٌ از تابع سٌ شَد. فرض Bعضَی نجهَعٌ تعریفبٌ کنید.را

a
b
c

a'
b'

A B

a
b
c

a'
b'

A B

a
b
c

a'
b'

A B

رابط3 در نباشد؟ۀ. تابع رابطٌ این کٌ ديید قرار اعدادی را خالی جايای زیر

( , ),( , ),( , ),( , )f 2 3 5 3 12 3 4

چرا؟4 نیست؟ تابع رابطٌ کدام ٍ است تابع رابطٌ کدام .

 

 -

 -

1

4

)   

2

1

) 2

2

1

A AB B

نؤلفٌ از یک ير از زیرا است تابع نجهَعٌالف( نرتبAیيای زٍج صَرت بٌ را نهَدار بخَايیو اگر ٍ است شدى خارج پیکان یک فقط ٍ فقط
نهی را نرتبی زٍج دٍ يیچ ديیو باشند.نهایش داشتٌ یکسان اٍل نؤلفٌ کٌ بیابیو تَانیو
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عضَ زیرا نیست تابع نجهَع2ٌب( نجهَع2ٍ2ٌبAٌاز از عضَ یک از یعنی است شدى نجهَعAٌٍصل از عضَ یک از بیش Bبٌ

است. رابطٌ نبَدن تابع بر دلیلی این ٍ است شدى ٍارد )پیکان , )2 2ٍ( , )2 نرتب2 زٍج این نؤلفکٌ غیريا دٍم نؤلفٌ ٍ یکسان اٍل ٌ
دارند. یکسان

( , ),( , ),( , ),( , ),( , )f 2 1 3 2 2 2 3 4 5 )پ1

نیست تابع )پ( , ),( , )2 2 2 طَر1 يهین است. یکسان غیر دٍنشان نؤلفٌ ٍ دارند یکسان اٍل )نؤلفٌ , ),( , )3 4 3 2

رابطٌ نیت( نسبت را اٍ نلی شهارى شخص، ير بٌ کٌ يد.دای

نی فرد بٌ ننحصر انر یک نلی شهارى ٍ دارد نلی شهارى یک فقط ٍ فقط نفر ير زیرا است تابع باشد.ت(

5f رابطٌ اگر حاصل. صَرت این در باشد، xتابع y2 آٍرید.2 دست بٌ fرا از)نجهَعٌ پس xرا بنَیسید.(yٍنحاسبٌ

( , ),( , ),( , ),( , ),( , )f x y x y2 2 4 5 2 3 4 5

( , ),( , )
, , ,

( , ),( , )

{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}

{( , ),( , ),( , )}

x y x y x y
x x y x y

x y x y x y

x y

f

f

2 2

2 2

5 2 5 2 2 2 6 3 1 9 12 4 2 4 4
9 1 10

2 4 2 4 5 2 3 4 5 2
2 4 5 2 3 4

نی6 نشخص را تابع یک رابطٌ کدام نهَدار کند؟.

)   ) 
 
 

     - - x

 
 

     - - x

y y

از عبارتند رٍی نقاط است تابع )}الف( , ),( , ),( , ),( , )}f 0 0 1 2 2 2 3 نی2 یا ٍ ندارند یکسان اٍل نؤلفٌ نرتبی زٍج دٍ يیچ يرکٌ گفت تَان
نحَر نَازات بٌ نیyخط قطع نقطٌ یک در فقط را نهَدار نیيا نهَدار این بَدن تابع بر دلیل کٌ باشد.کند

نهی تابع نقاطب( کٌ شَد نی نلاحظٌ )باشد , )3 2ٍ( , )3 نی1 یکسان طَل دارای نقطٌ دٍ این دارند ٍجَد نهَدار عرضرٍی ٍ باشند
نی ایننتفاٍت در دیگر عبارت بٌ نی2باشند یکسان غیر دٍم نؤلفٌ ٍ یکسان اٍل نؤلفٌ نرتب نیزٍج باعخ کٌ نباشد.باشد تابع نهَدار شَد
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, , , , , , ,A 3 11 1 0 4 3 23

تابع ير ضابطٌ بٌ تَجٌ کنید.با نشخص را تابع ير برد یا نقادیر نجهَعٌ نهَنٌ، نانند ٍ

( )f x x22 1x

( ) ( )f 21 2 1 1 3

( ) ( )f 22 2 2 1 5

( ) ( )f 22 2 2 1 9

( ) ( )f 21 2 1 1 3

( ) ( )f 20 2 0 1 1

( ) ( )f 21 1 32 12 2 2

1

2

2

1

0

1
2

:f A B(الف

( )f x x3 1

{ , , , , , , }
f
R

260 2 1 63 2 727

( )f x x3 1  x  

( )

( )

( )

3

3

3

3

3 3

3

3

1 1 0
1 1 2

0 1 1
4 1 63
3 1 2
1 2613 27

2 1 7

 
3

1
1

0
4
3
1
3
2

تابعدرس جبری ضابطه دوم:

:f A

( )f x x22 1
, , , , , ,A

11 2 2 1 0 2
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, , , , ,A 0 1 8 3 2

, , , , ,A
12 0 1 2 2

:f A B(ب

( )f x x 1 1  

{ , , , , }
f
R 0 1 2 1 3 1

( )f x x 1 1  x  
0 1 1 0
1 1 1 1

8 1 1 2
3 1 1 1
2 1 1 3 1

 

0
1

8
3
2

 

:f A B(پ

( )
x

f x
x

1
2

{ , , , , }
f
R

1 1 2 12 34 2 2 2

( )
x

f x
x

1
2

 x  

2 1 1 1
2 1 4 4

0 1 1
0 2 2
1 1 2 21 2 1
2 1
2 2
1 312 2 31 112 2

 

2

0

1

2

1
2

 

.دبنَيسيراتابعيرضابطٌانکانصَرتدرٍکردىنشخصرابُردٍداننٌزيرتَابعازيکيربرای.1
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x

y

) 

{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}

D { , , , , } { }

{ | , }
g g

g

R

y x W x

0 2 1 2 2 2 3 2 4 2
0 1 2 3 4 2

2 4

x

y

)   

{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )

{ , , , , }

{ , , , }
f

f

f

D

R

1 0 1 1 2 1 3 3 4 0
1 1 32 3 4

0 1 1 3

x

y

) 

[ , ] [ , ]

{ | }
L L
D R

y x x

1 4 1 4
1 4

x

y

) 

{( , ),( , ),( , ),( , )}

{ , , , }

R { , , , } {y x | x z x }
h

h

h

D

2 0 1 1 0 2 1 3
2 1 0 1

0 1 2 3 2 2 1

کنید.نشخصرازيريایتابعازيريکبردٍداننٌ.2

, , , , ...B 2 3 4 5:f A Bالف(

,..., ..., ..., ...A 2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌( )f x x 4

( ) ( ) R(f) R { , , , , }

( ) { , , , , }

f x x f

D f A

4 2 2 4 6 2 3 4 5 6
2 2 1 0 1

( , ),( , ),( , ),( , ),( , )f 1 1 2 2 3 3 4 4 2 )ب2

{ , , , , }

{ , , , , }

f

f

D

R

1 2 3 4 2
1 2 3 4 2
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)ت

 
 
 
 
 

 

A B

{ , , , , }

{ }
f

f

D

R

1 2 3 4 5
1

)پ

 
 
 
 -
 

 
 
 
 -
 -

A B
f

{ , , , , }

{ , , , , }
f

f

D

R

7 5 4 1 0
4 2 1 4 3

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )f
1 11 1 2 2 3 3 2 2 0 02 2

)ث

)ث
{ , , , , , }

{ , , , , , }

f

f

D

R

11 2 3 2 02
11 2 3 2 02

 

.کنيدرسورانختصاتینهَداررابطٌيربرایچرا؟است؟تابعزيريایرابطٌازيککدام.١

است. شدى خارج پیکان یک تنًا داننٌ اعضای از یک ير از زیرا است تابع

B

Aa b c d

a'
b'

c'

a
b
c
d

a'
b'
c'

A B

)   

نهی نؤلفٌتابع از زیرا است.aباشد شدى خارج پیکان دٍ

B

Aa b c d

a'
b'

c'

A

) 
a
b
c

a'
b'
c'

نرتب زٍج دٍ زیرا نیست )تابع , )2 1ٍ( , )2 نؤلف4ٌ ٍ یکسان اٍل نؤلفٌ دارای
يستند. نتفاٍت دٍم

( , ),( , ),( , ),( , ),( , )f 2 1 3 1 1 1 4 1 2 )پ4
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- 

نحَر نَازات بٌ خط ير زیرا است نیyتابع قطع نقطٌ یک در فقط را نهَدار يا
کند.

y

x

( , )g 1 )ت1

ٍ دارد ٍجَد برد از عضَ یک فقط ٍ فقط داننٌ از عضَ ير اعضای بٌ زیرا است تابع
بخَايیو yاگر x2 نحَر1 نَازات بٌ خط ير کنیو رسو درياyرا نهَدار

نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ کند.فقط

x 
- 

- 
 

 

 

- 

- 

:fث(
( )f x x2 1

نی نظیر خَدش بٌ رابطٌ داننٌ از عضَ ير زیرا است يهانی(تابع )تابع شَد.
y

x 
- 

- 
 

 

 

- 

- 

y x

:fج(
( )f x x

نحَر نَازی خطی شکل در زیرا است، دyٍتابع در را نهَدار کٌ ندارد ٍجَد يا
کند. قطع نقطٌ

x

f x( ) 2

:fح(
( )f x 2
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بُرد2 .آٍريددستبٌشدى،دادىداننٌٍضابطٌبٌتَجٌّبارازيرتَابعازيريک.

:
, , , , ,

( )

f A B
A

f x x x2 0 1 1 2 )الف21

( )

( ) ( ) ( )

( ) { , , }

( )

( ) ( ) ( )

f

f

f

f R

f

f

2

2

2

2

2

0 0 0 1 1
1 1 1 1 1

1 1 1 1 3 1 3 7
2 2 2 1 7
2 2 2 1 3

:
, , , , ,

( )

f A B
Ax

f x
x

1 1 1 2 21 )ب2

( )

( )

( )
( ) , , , ,

( )

( )

( )

f

f

f

f R

f

f

1 311 2 2 32 1 1
2 2

1 11 21
1 1 3 11 0 3 2 01 2 2

2 1 32 2 2
2 1 1 12 2 2 2

:
, , , , , ,

( )

f A B
A

f x x
0 1 2 3 4 8

1
)پ

( )

( )

( )
, , , , ,

( )

( )

( )

f

f

f

f
R

f

f

f

0 0 1 1
1 1 1 2
2 2 1 3 1 2 3 2 5 3
3 3 1 2
4 4 1 5
8 8 1 3
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:
, , , , , ...

( )

f A B
A W

f x x
0 1 2 )ت3

( )

( )

( ) , , , ,...

( )
f

f

f

f R W

f

0 0
1 1
2 2 0 1 2 3
3 3

:
,

( )

f A B
A R

f x )ث0

جای بٌ حقیقی عدد نیxير صفر حاصل ديیو یعنی:قرار شَد،

( ) , ( ) , ... , { }
f f

f f D R1 0 1 0 0

3f تابع ننًای. عدد، يهان نکعب برابر دٍ حقیقی، عدد ير نسبت4بٌ fنیرا است؟ديد. تابع )کدام f(حاصل بیابید.3 را

:

( )

f

f x x 32 :)پ4

( ) ( )

f

f x x 32 )الف4

:

( )

f

f x x32 4
)ت

:

( )

f

f x x32 4
)ب

گزینٌ نیپاسخ پ fباشد:ی ( ) ( )33 2 3 4 50

چرا؟باشد؟نیتابعيکنهايشنهَدار،کدام.4

) 
x

y

نحَر نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع کنیوyب( رسو کٌ يا
نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ فقط را کند.نهَدار

x

y

)   

نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع کنیوyنحَرالف( رسو کٌ يا
نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ فقط را کند.نهَدار
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x

y

) 

نحَر نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع کنیوyت( رسو کٌ يا
نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ فقط را کند.نهَدار

x

y

) 

نحال عنَان بٌ زیرا نیست تابع خطپ( کنیوx=1اگر رسو را
نی قطع نقطٌ یک از بیش در را تابع کند.نهَدار

x

y

) 

خط اگر زیرا نیست، تابع نحَرx=2ج( نَازات بٌ رسوyرا يا
نی قطع نقطٌ یک از بیش در را تابع نهَدار کند.کنیو

x

y

) 

نحَر نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع کنیوyث( رسو کٌ يا
نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ فقط را کند.نهَدار

.

x

y

) 

نحَر نَازات بٌ خط ير زیرا است تابع کنیوyچ( رسو کٌ يا
نی قطع نقطٌ یک در فقط ٍ فقط را .کندنهَدار
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طَل بٌباشدنینترسانتی5استنشدىآٍيزانایٍزنٌييچآنبٌکٌحالتیدرفنريکالف( آٍيزانآنبٌکٌایٍزنٌگرمکيلَيرازایٍ
.شَدنیافزٍدىآنطَلبٌنترسانتینيوشَد

.کنيدنشخصزيريایشکلدررافنرطَل

/

/

/

y

y

y cm

5 0 5 7
5 3 5
8 5

/y

y

y cm

5 0 5 4
5 2
7

/y

y cm

5 0 5 2
6

/

/

/

y m

y

y cm

5 0 5
5 0 5
5 5

.نهاييدتکهيلرازيرجدٍل(ب

a205521)کیلَگرم حسب بر ٍزنٌ) اندازى

/ a5 0 نتر(5155/65/565/5 سانتی حسب بر فنر) طَل

تابع اگر fپ( با را فنر نقادیرطَل ديیو )نشان ), ( ), f( ), f( )f f10 8 4 سانتی1 برحسب نهاييد.) نحاسبٌ را نتر(

( ) / / ( )
( ) /

( ) ( )

f f
f m m

f f

1 5 0 5 1 5 5 8 95 0 5 4 7 10 10

.يدکنٍصليوبٌراحاصلنقاط.کنيدنشخصيوبرعهَدنحَردٍدستگاىيکدرراقبلقسهتازآندىدستبٌنقاط(ت

( ) / ( / , / )

( ) ( , )

( ) ( , )

( ) ( , )

f

f

f

f

1 5 5 1 5 0 5
4 7 4 7
8 9 8 9
10 10 10 10

خطیدرس تابع نمودار سوم:
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لَلٌ تَلید کارخانٌ ساعتیک ير در کشاٍرزی آبیاری نی3/0يای تَلید لَلٌ کند.کیلَنتر

کارخانٌ این کٌ نتراژی xاگر از نیپس تَلید نترساعت حسب بر )باکند )f x( برای را رٍ رٍبٌ جدٍل ديیو f(نشان xنختلف نقادیر ازاء بٌ
x:نهاييد کانل

54321xساعت حسب بر

15001200400600300( )f xنتربر حسب

راقسهتجدٍلازآندىدستبٌنقاط نشخصبرعهَدنحَردٍدستگاىيکدرقبل کنيديوبٌراحاصلنقاط.کنيديو .ٍصل
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خطی تابع یک )در ) , ( )f f2 3 0 ریاضی2 کتاب در کٌ خط نعادلٌ بٌ تَجٌ mبا ابتدا اید دیدى نًو کهکات بٌ سپس ٍ
)آن )f x.کنید رسو را تابع نهَدار ٍ نهَدى نشخص را

m
2 1

2
11

0 2

( )y x
10 22

خط :نعادلٌ

بنابراین ( )f x x
1 12

 

نی نشان زنین زیر در را يای سنگ دنای ٍ عه  بین رابطٌ زیر عه xديد.جدٍل yنعرف ٍ کیلَنتر( حسب دنا)بر حسبنعرف )بر
نیسانتی باشد.گراد(

42x

16555y

يا سنگ دنای )اگر تابع آن کهک بٌ ٍ نهاييد کانل را زیر جدٍل ابتدا باشد ارتفاع حسب بر خطی y(تابع f xسپس نهَدى نشخص را
بٌ دنا عهقی چٌ در کنید نی440تعین گراد سانتی رسد؟درجٌ

( )f 2( )f 1( )y f xتابع نعادلٌ :)y mx nخط نعادلٌ :y y
m

x x
2 1

2 1
خط شیب :

( )f 2 75( )f 1 20y x55 35m
185 75 554 2

خط شیب

خط نعادلٌ : ( )y y m x x1  
( )

/

y x

y x

x x x x km

75 55 2
55 25

475 95440 55 35 55 440 35 55 475 8 6355 11
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استبرنانٌدرجهعيتبينیپيشگام،اٍلينقبيل،اينازنَاردیٍاجتهاعیاقتصادی،ريزیبرنانٌدر يایندلجهعيتبرآٍردبرای.ريزی
نَع.دارندراخَدخاصيایٍيژگیيرکدامکٌداردٍجَدنختلفی ٍزناندرنَجَداطلاعاتبٌاٍلدرجٌدرآنازاستفادىٍندلانتخاب
از.داردبستگیريزیبرنانٌيدفبٌسپس درکٌکندنیتَصيٌراجهعيترشدازالگَيیندل،اين.استخطیرشدندليارٍشاينيکی

يهچناننيزانآن )کندنیتغییرخَدفعلینرخباجهعيت فرض(باشدنیزناننتغيربٌنسبتخطیتابعیصَرتبٌجهعيترشدٍندر.
نيليَنبرابر1345سالدرٍنفريزارپنجاىٍنيليَنيکبرابر1365سالدرشًريکجهعيتکنيو بَدىنفريزاريشتادٍدٍيستٍيک
بگيريودرراخطیرشدالگَيیندلشًراينجهعيترشدبرایاگر.است ب1405ٌسالدرراشًراينجهعيتجهعيت،تابعنهَداررسوابنظر
کنيدتقريبیطَر .برآٍرد

140513451365x
x000/260/1000/050/1y

/ /

/ / / /

y y
m

x x

x

x x

2 1

2 1

1280000 1050000
1395 1385

230000 2300010
1 280 00023000 23000010

1 280 000 1 510 000

             

       

       

       

       

         

         

         

         

نَشتٌعرضحسببررااستآنًاعرضازبيشترٍاحد4آنًاطَلکٌيايینستطيلنحيطتابعضابطٌ خطیتابعيکدييدنشانٍآن
است؟خطیتابعيکنيزآنًانساحتتابعآيا.است

xٍ yٍطَل xعرض y 4‌ 

نستطیل×2 )عرض+طَل(=نحیط نستطیل             )=نحیط )x y 2   

نی است.نلاحظٌ خطی تابع یک نستطیل نحیط کٌ شَد

( ) ( )y y y y4 2 2 4 2 4 نستطیل8 نحیط

x xنستطیل =×عرضنساحت نستطیلطَل نساحت

نی نهینلاحظٌ خطی تابع یک نساحت کٌ )باشد.شَد )y y y y24 نستطیل4 نساحت
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f خطی تابع نهَدار ٍاگر کردى عبَر نبداء )از )f 1 2f تابع ضابطٌ ٍ کنید.نهَدار نشخص را

خطی تابع نهَدار fچَن
0

نقطٌ پس کند نی عبَر نبداء نهَداررٍی0از

چَن ٍ دارد )قرار )f 1 21
نقطٌ نی2بنابراین نهَدار جز باشد.نیز

داشت: خَايیو بنابراین

( )

y y
m m

x x
y x y x

2 1

2 1

2 0 21 0
0 2 0 2

تابع با:fضابطٌ شَد نی yبرابر x2

y x2

1n, نقادیر .mٌضابط با تابع در تا بیابید چنان )را )f x mx nباشیو )داشتٌ ) , ( )f f1 1 2 4

( ) ( )

( ) ( )

y mx n

f m n m n

f m n m n

m n m n

m n

1 1 1 1 1
2 4 4 2 4 2

1
2 4 m n

1
2

, ( )m n n f x x3 3 1 2 3 2
4

2f خطی تابع ضابطٌ نقاط. از )کٌ , ),( , )4 1 2 نهاييد.نی3 رسو را آن نهَدار ٍ کنید نشخص را گذرد

( ) ( )( )
y y

m m y y m x x y x y x
x x
2

1 1
2 1

1 3 1 1 3 1 2 52 4

3f خطی تابع در )داریو. ) , ( )f f2 8 1 )نقادیر5 ), ( )f f5 بیابید.3 را

( ) ( , )

( ) ( , )

( )

( ) : ( ) ( )

( ) : ( ) ( )

f y y
m m

f x x

y x y x

f f

f f

2 1

2 1

1 5 1 5 8 5 3 32 8 2 8 2 1 1
5 3 1 3 2
3 3 3 2 7 3 7

5 3 5 2 17 5 17

خطیضابطٌ yتابع x3 2

 

 

  

y x 5
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برابر4 آن داننٌ کٌ نهاييد رسو را خطی تابع نهَدار .A x R x0 10A نقطٌ از
5
بگذرد.2

بیبا نقطٌ یک نیداشتن رسو نقطٌ آن از گذرندى خط تابعنًایت داننۀ چَن کٌ شَد

است شدى خطدادى يهۀ ،, بازۀ در باید 0يا 10( )x0 یکی10 بٌباشند. آنًا از
است: زیر صَرت

نی5 نبدا از خطی تابع یک نهَدار .ٍ )گذرد )f 2 اختلافد7 صَرت این ر
( / ), ( / )f f0 1 0 آٍرید.1 دست بٌ را

( / ) ( / )

( / ) ( / )

( / ) f( / ) ( ) ( )

y mx y x f

y
m f

x

f

7 7 70 1 0 12 2 20
7 7 70 1 0 12 2 20

7 7 14 70 1 0 1 20 20 20 10

صَرت6 بٌ فارانًایت ٍ گراد سانتی برحسب دنا بین رابطٌ .F C
9 325

جسونی یک دنای است،20باشد. رفتٌ بالا گراد سانتی درجٌ

چق فارانًایت حسب بر آن است؟دنای داشتٌ افزایش در

( ) ( )f C f F
9 9 932 0 0 32 32 20 20 32 685 5 5

68 32 36
حسبدرج36ٌ است.بر یافتٌ افزایش فارنًایت
5.x تَلید برای شرکت ،یک )کالا )C x x3000 نی50 راتومانيزینٌ کالا ير ٍ فرٍشد.توماننی50کند

.نهاييدرسوراآننهَدارٍکنيدتعیینراسَدتابع(الف

( )x x70 3000 يزین50ٌ سَد تابع سَد–= = درآند

    

    

    

                 

   

         

شرکت(ب شَد؟آغازديیسَدتابفرٍشدبايدکالااينازتعدادچٌحداقلاین
x20 x=سَد3000 x70 3000 =سَد50

x x x x20 3000 0 20 3000 150 150

پنب150ٌکالایزا ٍ )صد نیبعد آغاز ديی سَد یکو( ٍ شَد.جاى
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ی برگزاری نیزبرای تعدادی دادن قرار يو کنار با جلسٌ نربعک صَرت 1ياییبٌ جابت1 نحیط بٌ شکل نستطیل نیز نی20یک کنیو.تًیٌ
نی قرار آن در جلسٌ رئیس صندلی کٌ ضلعی xاندازى با را yگیرد با را دیگر ضلع اندازى نیٍ sنشان با را نستطیل نساحت يهچنین ديیو

ديیو. نشان

کنید. کانل را زیر جدٍل الف(

465654321x

123456564y

4162124252421164s

( , )9 9( , )8 16( , )7 21( , )6 24( , )5 25( , )4 24( , )3 21( , )2 16( , )1 9( , )x s

نرتب زٍج ير اگر )ب( , )x s.کنید نشخص زیر نحَريای نختصات دستگاى در را نقاط این کنیو، فرض نقطٌ یک را

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                 

s

x

درجهدرس تابع نمودار 2چهارم:
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نیکارخانٌيکبيرٍنیديَارازعنترنربيررٍزانٌآنيزیرنگبرایکٌقيهتیساختهانینقاشیشرکتيک تعیین خَد کارگران گرٍى کند،برای
xنبلغ xتوماننی1200 رنگباشد. جابتنیزان طَر بٌ گرٍى غذا صرف ٍ آند ٍ رفت يزینٌ است. نربع نتر حسب بر گرٍى رٍزانٌ آنیزی
يهچن30000رٍزانٌ نربعیتومانٍ نتر است.200ین گرٍى عًدى بر نصرفی لَازم تومانيزینٌ

رنگالف( نربع نتر ير برای شرکت پرداختی ازایقیهت بٌ xآنیزی 200(200ٍ رٍز( یک در کار xنتر است؟300 چقدر

200 1000 30000 200 200 برای270000 گرٍى رنگنت200=يزینٌ آنیزیر

300 900 30000 300 200 270000 30000 60000 برای360000 گرٍى آنیزی300=يزینٌ رنگ نتر

ازای بٌ رٍز یک در گرٍى يزینٌ xب( 200ٍx است؟300 چقدر

1200تومان 300 1200تومان900 200 1000

p با را گرٍى سَد تابع اگر ديیوپ( )نشان ), ( ), ( ), ( )p p p p300 200 100 نهاييد.20 نحاسبٌ را

( ) (p 20 20 1200 ) ( )20 30000 20 200 10400

( ) ( ) ( )p 100 1200 100 30000 100 200 110000 5100 0000 60000

( ) ( ) ( )p 200 1200 200 30000 200 200 200000 70000 1200 30000

( ) ( ) ( )p 300 1200 300 30000 300 200 270000 90000 1300 80000

( حاصل p(ت( x.نهاييد سادى را آن ٍ آٍردى دست بٌ را

( ) ( )x x x1200 30000 P(x)درآند=-=يزین200ٌ

x x x x x2 21200 30000 200 1000 30000
( برای را زیر جدٍل p(ث( xx نختلف نقادیر ازاء نهاييد.بٌ کانل

40060050060050040030020010020x

600001300001600002100002200002100001600001300006000010400( )p x

.کنيدٍصليوبٌراحاصلقاطن.کنيدنشخصيوبرعهَدنحَردٍدستگاىيکدرراقبلقسهتجدٍلازآندىدستبٌنقاط(ج
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کند؟نیکسببيشتریسَدگرٍىشَد،آنيزیرنگبيشترینتراژيرچٌآياچيست؟گيرندنیقرارافقینحَرازترپايينکٌنقاطیتَجيٌ(ح
x فرنَل از را نربع نتر ير آنیزی رنگ قیهت اینکٌ بٌ تَجٌ با زیرا رنگx)1200خیر. نینیزان دست بٌ کٌآنیزی( شَد نی نشايدى آید.

رنگ نیزان چٌ )ير نیxآنیزی بیشتر رٍزانٌ رنگ( نبلغ نیشَد کهتر بالایشَدآنیزی نتراژيای برابر ک1200ٌٍ شَد نی ننفی ٍاقع در نتر
نهی باشد.ننطقی

کا را زیر جدٍل ضابطٌابتدا با تابع نهَدار آن کهک بٌ سپس ٍ کردى )نل )f x x کنید.2 رسو را

...432101-2-3-4-...x

...16941014916...y

   - -

 
 
 
 
  
  
  
  

ضابطٌ با تابع نهَدار آن کهک بٌ ٍ کردى کانل را زیر )جدٍل )f x x کنید.24 رسو را

...432101-2-3-4-...x

...12-5-034305-12-...y
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 -
 -
 -
 -
  -
  -

ر سًهیأنقاط کنید.س نشخص را است شدى دادى آنًا نعادلات کٌ يایی

yالف( x2 ( , )
b

x S
a

0 0 0 02 2

yب( x 24( , )
( )

b
x S

a

0 0 0 42 2

yپ( x x22 4 1( , )
b

x S
a

4 1 1 12 4

)ت( )y x 22 1 1( , )S 1 1

نعادلٌ بٌ سًهی راس )الف( )y x 22 1 کنید.1 رسو را سًهی نهَدار آن کهک بٌ ٍ کردى نشخص را

ديیو. قرار صفر برابر را کانل نربع قسهت کٌ است کافی تقارن نحَر یافتن )برای )x x x21 0 1 0 دادن1 قرار با ٍx 1
نی نلاحظٌ سًهی نعادلٌ )شَددر , )1 است.1 سًهی رأس

yx
30
11
32 
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نعادلٌ بٌ سًهی نهَدار آن کهک بٌ ٍ کردى کانل را زیر جدٍل )ب( )y x 21 2 52
کنید.را رسو

...101-2-3-4-5-...x

...1
2

39
2

09
2

31
2

...y

 

 

 

 -  -  -  -  -

 

دٍم درجٌ تابع yنهَدار x x2 6 10ٍy x x22 4 کنید.1 رسو را

y x x22 4 1

y x x2 6 10

     

 

 -

 -
 -

 -

( )
( )

( , )

y x x

b
x

a
y

S

2

2

6 10
6

2 2 1 3
3 6 3 10 1

3 1

‌ 

…54321…x

…5-2-1-2-5-…y

( )

[( ) ]

( )

( , )

y x x

y x x

y x

y x

S

2

2

2

2

2 4 1
12 2 2

11 2
2 1 1
1 1

…101-2-3-…x

…511-15…y
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سًهی1 نهَدار نعادلا. بٌ yتيا x x2 2ٍ( )y x 21 1ٍy x x2 4 کنید.1 رسو را

    -
 -

( )

( , )

y x x

b
x

a
y

S

2

2

2
2 12 2

1 2 1 1
1 1

...32101-...x

...301-03...y

  
 -
 -
 -

 
 -

( )

( , )

y x

S

21 1
1 1

‌ 

…32101-…x
…3-0103-…y

 -

 -

 -

 - - -
 -

 
( ) ( , )

y x x y x x

y x S

2 2

2
4 1 4 4 4 1
2 3 2 3‌ 

…01-2-3-4-…x
…12-3-2-1…y

صَرت2 بٌ درآند تابع اگر .y x x21 302
يزینٌ تابع ٍy x18 س80 نقدار ناکسیهو کنید.باشد نشخص را َد

( )y R x x x21 302
درآند تابع

( )y c x x18 يزین40ٌ تابع

( ) ( ) ( )P x R x C xسَدتابع

( ) ( )P x x x x P x x x2 21 130 18 40 12 402 2
سَد تابع

شَد. ناکزیهو سَد آنکٌ برای شدى تَلید کالا ٍاحد تعداد
( )

b
x

a

12 122 12 2

( ) ( ) ( )

( )

P

P

2112 12 12 12 402
12 77 144 40 27
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نستطیلی.3 اندازى26نحیط اگر است، xنتر با را اضلاع از sیکی با را نساحت ٍx حسب بر را نساحت تابع نهَدار ابتدا ديیو نشان
بٌ کنید نشخص نهَدار کهک بٌ سپس کنید. xرسو از نقداری چٌ نیازاء ناکسیهو نستطیل شَد.نساحت

    

  

  
     

13

2

( )

( )

( )

P x y x y y x

s xy S x x x x

x

y x y

2
2 266 13 12

13 13
13 13

2 1 2
13 1313 13 2 2

‌ 

…6513
2

65…x

…404242٫254240…y

اگر4 .x a2 100x کaٌٍباشد بیابید طَری yرا xa.شَد ناکسیهو

( )

( )
( )

x a a x

y xa x x x x

x x

a a

2
2 100 100 2

100 2 100 2
100 25 252 2

100 2 25 50 50

نی5 تَلید پزشکی نصارف برای لانپ نَعی تَلیدی یک در لانپ. از یک ير نیشَد. را قیهتيا بٌ 200xتَاند رٍز ير اگر تومانبفرٍشد.

برابر آن يزینٌ تابع ٍ بفرٍشد ٍ کند تَلید لانپ )ٍاحد )C x x x2 40 باشد:100

.بنَيسيدراتَليدیاينرٍزانٌسَدتابع(الف

( )C x x x2 40 يزین100ٌ نعادلٌ

( ) ( ) ( )R x P R x x P x x x x P x x x2 2200 200 40 1000 160 100‌ 

.باشدداشتٌراسَدبيشترينتاکندتَليدرٍزدرلانپچند(ب

( )

b
x x

a

160 802 2 1
‌ 

است؟چقدرکارگاىاينرٍزانٌسَدبيشترين(پ

( ) ( ) ( ) ( ) ( )P P P280 80 160 80 1000 80 6400 12800 1000 80 5400




